

El Luchador

DIARIO REPUBLICANO

Redacción y Administración Calle de Sagasta, 91.

Toda correspondencia al apartado 171

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la población un mes. Ptas. 2

Fuera de la población trimestre. 7'50

Ejemplar atrasado, 20 céntimos

Anuncios y noticias

según tarifa

Precio del ejemplar, 10 céntos.

Núm. 4.683

Año XV

Alicante: Martes 31 Mayo de 1927

Firmas de EL LUCHADOR

La constitución interna

Por MARCELINO DOMINGO

Cuando, en las Cortes del 76, se anunció el propósito de someter a debate el proyecto de una nueva Constitución, liberales—que entonces se llamaban constitucionales—y legitimistas, se enfrentaron con Cánovas, Jefe del Gobierno, para enjuiciarlo. ¿Es que no hay Constitución vigente en España?, preguntaban unos y otros. Y anticipándose a la respuesta de Cánovas, los constitucionales decían: "Está vigente la Constitución del 69"; y los conservadores afirmaban: "No ha sido derogada legalmente la Constitución del 45". Cánovas, cuando le correspondía en turno, rectificaba a la derecha y a la izquierda, sosteniendo que no había, en la actualidad, Constitución escrita; que, por este hecho, precisaba discutir y aprobar una Constitución. "Donde esto, acontece—decía Cánovas palabra por palabra en la sesión del 11 de marzo de 1876—no puede menos de decirse que nos hay Constitución vigente, y como, sin embargo de esto, es imposible que un país viva sin algunos principios, sin algunos fundamentos, sin algunos gérmenes, que desenvuelvan su vida, llamada a eso como queráis: yo lo llamo Constitución interna. Si no os gusta el nombre de Constitución interna, poned otro cualquiera, pero hay que reconocer el hecho de que existe: invocando toda la historia de España, he creído y creo que deshechas como estaban, por movimientos de fuerzas sucesivas, todas nuestras Constituciones escritas, a la luz de la historia y a la luz de la realidad presente, solo quedaban en España intactos dos principios: el principio monárquico, el principio hereditario profesado profunda, sincerísimamente, a mi juicio, por la inmensa mayoría de los españoles, y de otra parte, la institución secular de las Cortes. Dar una Constitución expresa que respaldara a ésta Constitución interna, era, para Cánovas, dar al país—no apreciaba él que el país de bía dársele a sí mismo—una Constitución viva. Continuar ésta tradición,—convivencia permanente de las Cortes con el Rey—era continuar la Historia de España. Esta convivencia había de ser la entraña, la médula de la próxima Constitución: la que había de ser, en plazo breve, la Constitución del 76.

¿Entonces, si la Constitución del 69 no está vigente y la del 45 no existe, Alfonso XII vino a ser Rey sin haber en España Constitución?, preguntaba inmediatamente Claudio Moyano. Y se rebelaba contra esa suposición, añadiendo: "No: el Rey no solo tiene derecho a ser constitucional, sino que a su vez el país tiene derecho a que el Rey sea precisamente constitucional. No es solo que el Rey sea constitucional porque haya recibido el trono por la herencia y por el sufragio de las Cortes, o por la Constitución; es que eso mismo hace que no pueda menos de ser constitucional, que no puede dejar de ser constitucional.

Las conclusiones de Moyano eran estas: en 1834 la Reina Gobernadora sin contar con las Cortes, dió una Constitución, la que se llamó el Estatuto Real. Por no haber contado con las Cortes, se produjo una revolución. Triunfó, y en 1837, las Cortes sin contar con el Rey, dan la nueva Constitución de esta fecha. Llega el año 1845 y, al discutirse el problema constitucional, se afirma que existen dos Constituciones: la de 1834, dada por el Rey sin las Cortes, y la de 1837 dada por las Cortes sin el Rey. Se necesita otra que reúna la voluntad del Rey y de las Cortes. Esta es según Moyano, la única Constitución, que responde además, al espíritu de la Constitución interna, postulado fundamental de la posición política de Cánovas. Después de Moyano, habló Sagasta. Sagasta defendió la Constitución del 69, contra la del 45. A su juicio, no solo había de ser esta la Constitución de la monarquía restaurada, sino que por un solo momento debió ser esta Constitución suspendida. "¿Es que pensáis que el país pueda estar el tiempo que quera sin Constitución ninguna?—argüía dirigiéndose severamente al Gobierno—La previsión más vulgar aconsejaba, imponía, el deber de prevenirse para una complicación semejante, procurando una Constitución que no puede ser otra que la del 1869, porque en ella está basada la organización interna sobre la cual vive esta sociedad. Para Sagasta, la fuente de todo poder, es la voluntad de los más, la soberanía de la Nación. La Nación es dueña de su destino y tiene el derecho de adoptar el gobierno bajo el que desee vivir, y de organizar o disponer, por medio de sus mandatarios la organización de las instituciones que le acomoden.

Habla Castelar en éste debate. Defiende la soberanía nacional que fué instinto en 1808, sentimiento en 1820, noción en 1836, idea en 1854 y realidad y vida práctica en 1868 en que fueron expulsados los poderes históricos. Se alza contra la interpretación dada por Cánovas a la constitución interna—dice con magnífica exclamación—"Lo permanente es el movimiento: lo natural es la renovación. Nada tiene que ver las tribus celto-ibéricas con las colonias griegas; ni las colonias griegas con las factorías fenicias; ni las factorías fenicias con las ciudades cartaginesas; ni las ciudades cartaginesas con los municipios romanos; ni los municipios romanos con las provincias senatoriales e imperiales; ni las provincias senatoriales e imperiales con los delegados bizantinos; ni los delegados bizantinos con los generales bárbaros adscritos al arrianismo; ni los generales bárbaros adscritos al arrianismo con los reyes godos que alzaron el catolicismo; ni los reyes godos con la monarquía semi-electiva y semi-hereditaria restaurada en los riscos de Covadonga; ni esta monarquía con la monarquía patrimonial traída de allende por Sancho el Mayor de

Navarra y agravada más tarde por los príncipes de Begoña; ni la monarquía patrimonial con la monarquía de derecho divino entrevista por Alfonso X en las Partidas y realizada por Carlos V en Villalar; ni la monarquía de derecho divino de los Austrias; representante de la reacción católica en los siglos XVI y XVII con la monarquía de derecho divino de los Borbones, representante del espíritu filosófico y laico del siglo XVIII; ni ésta monarquía con la Constitución liberal de 1812; ni la Constitución liberal de 1812 con la Constitución doctrinaria de 1837; ni la Constitución doctrinaria de 1837 con el Estatuto otorgado por el Poder Real y la Constitución realista de 1845; ni el Estatuto Real de 1837 y la Constitución realista de 1845, con la Constitución democrática de 1869: que todo se renueva en la política, como todo se renueva y se transforma y se cambia en la historia, en la sociedad, en el espíritu y en la naturaleza, por el eterno movimiento de los hechos, que corresponde con el eterno movimiento de las ideas. Para Castelar, la Constitución interna de España, si pudiera ser una norma permanente, principio esencial de nuestra soberanía, no sería las Cortes con el Rey; Cortes y Rey han sido siempre para él términos antagónicos y rivales.

"Leed los cuadernos de las Cortes de 1570—alega—y vereis como todos los servicios públicos, todos los tributos se cobran sin votos; leed los cuadernos de las Cortes de 1579, y vereis como todas las peticiones se responden con el olvido y el desprecio. Es verdad: no quiere las Cortes el Rey que ahoga a los Comuneros de Castilla; ni el Rey que descabeza al Justicia de Aragón; ni el Rey que expulsa a los moriscos sin escuchar a la Nación y recibió las quejas de los diputados aragoneses por aquella bárbara medida con un memorial despreciable; ni el Rey que insulta en Monzón a los diputados valencianos; ni el Rey que sin consultarlos, cedió por testamento la corona de España a la dinastía de Francia; ni el Rey que rasgó la Constitución de 1812 y trajo la intervención de 1823..."

"Mirad la Historia Moderna—concluye Castelar—y vereis que las Cortes son fuertes en 1812, cuando los poderes históricos están cautivos; en 1820, cuando vencidos por la revolución de las abejas; en 1836, cuando humillados por el motín de la Granja; en 1854 cuando suspensos por la revolución; de 1869, cuando desaparecidos a la afirmación definitiva de la soberanía nacional. La soberanía nacional, es, para Castelar, la Constitución interna. Y a ésta Constitución interna ha de responder la Constitución escrita si aspira a ser un pacto entre la Nación y sus poderes para mantener el respeto mutuo y producir una profunda convivencia.

Marcelino DOMINGO
(Prohibida la reproducción).

OLOROSO SANTA MARÍA, único Montilla especial para mesa
Venta en todos los hoteles, restaurantes y ultramarinos

La única contestación a unas insidias y vaciedades

El periódico órgano de los Católicos, (Salesianos) que tienen su Sacristía en la calle de Castaños, por mor de las 150.000 pesetejas que legó para su fundación un fervoroso Católico que falleció, se está metiendo demasiado ya con la Asociación de la Prensa, de esta capital.

Imitemos por una sola vez sus palabras insidiosas.

¿Que periódico es ese, donde vejetan esos seres que solo viven de la adulación y del servilismo?

¿Qué periódico es ese que no guardó en sus primeros días de vida ante el cuerpo insepulto del inmortal Dr. Rico, ídolo del pueblo Alicantino, el respeto que se merecen todos los muertos?

Los de "El Diario", que según él no pertenecen a la Asociación, no es verdad, lea la Prensa y verá que en nombre de ésta está en Palma de Mallorca, por nombramiento expreso de ella el Redactor Jefe de "Diario", Sr. Marcill (Aristarco). "El Tiempo", es el único diario que se dió de baja desde su Director hasta el último redactor, también por causas que a nuestro entender no eran para tanto, si tenían o no razón lo dirán en Palma de Mallorca.

"El Correo", EL LUCHADOR, "El Volapié", "El Tercio", "El Tío Cuc", "El Eco del Comercio", "Boletín del Secretariado", "El Magisterio de Alicante" y "La Razón", modestos todos, sí, pero que no ceden en honorabilidad ni en seriedad, a los encumbrados como profesionales en el periodismo, sin que tengan nada que aprender de estos modernos Cavia, Fernando González, Moyas y demás verdaderas lumbreras que fueron honra del periodismo Hispano.

Coman y callen, mientras duren las "150.000 pesetejas", que les dan vida, y no se metan con los periodistas, no profesionales, que cumplen con sus deberes ciudadanos.

Cuiden de sus feligreses y del rebaño que les siga, en esa "obra piadosa del legado", y lo demás de la Asociación de la Prensa déjenlo que más vale pocos y buenos que muchos y malos, por aquello de que de fuera vendrá quien de casa nos echará... Y por último, aquí todos nos conocemos. ¿Quiénes son ustedes? "

Lo que antecede es de nuestro querido colega "La Razón", de Alicante.

Lea Vd. EL LUCHADOR

DR. ALFONSO SANTIQUALLA
LABORATORIO DE ANALISIS
RAYOS X
Consulta previo número, de once a dos
S. Fernando, 2. Alicante

Para EL LUCHADOR

Amor, conveniencia y eugenesia

Por V. ALVAREZ VILLAMIL

Entre todos los temas que ofrece la actualidad, ninguno tan bellamente sugestivo como la conferencia del doctor Marañón "Amor, conveniencia y eugenesia."

No es esta la primera vez que el doctor Marañón, espíritu genial, que reúne a un tiempo vigorosas facultades de análisis y de crítica, y una curiosidad universal, dedica sus entusiasmos a estos estudios. Sus libros, producidos por la observación y la meditación, aquí florecen, como flores entre piedras.

Es viejo el tema del intervencionismo del Estado en lo referente al matrimonio. Existen sobre este asunto dos escuelas antitéticas, que son como el resumen de las diferentes opiniones particulares: la doctrina reglamentarista y liberal.

Los partidarios de aquélla preconizan, bajo diversas formas, una legislación especial, para condicionarlo en aras de la especie. Los liberales, por el contrario, reclaman en nombre de las nobles prerrogativas y de la dignidad humana la abstención por parte del Estado.

Por de pronto, conviene hacer constar, que el reglamentarismo, nace de meras resultantes ideológicas para proteger la organización familiar, célula de la civilización actual. Es una perspectiva de Gobierno.

Ver así el asunto, es considerar al hombre como un muñeco decididamente hueco, y olvidar todos los resortes que le mueven, es poner de relieve lo que hay de trágico y de cómico en el orden social de la burguesía, convertir en efímero el sentimiento del amor y del instinto que le domina, Pretender llevar los ríos hacia el mar nautial de su alumbramiento. Error de la idea directriz. Todo un engranaje de paradojas.

Considero que el doctor Marañón, distraído por los efectos sociales del amor, e indignado por los grandes ultrajes inferidos a la vida en su nombre, incurre en el grave defecto que Novicow titularía: la confusión de lo social con lo fisiológico.

Al amor, supremo motivo de mortales inquietudes, se le quiere hacer amable lo falso, lo artificial, en nombre de los hechos sociales, en vez de atenerse a los hechos vitales. Es decir, ver estas cuestiones amorosas como insignificantes y con un criterio utilitario más o menos matrimonial.

No me explico bien la conclusión propuesta por el insigne disertante el matrimonio eugenésico, suscitado por el instinto; pero condicionado en aras de la especie, me parece un plagio del conocido procedimiento para matar pulgas, si cogilli pulgilli, abrilli boquilli, metilli polvilli y catali morta. Perdón el maestro la chabacanería.

¿Qué es lo que se quiere suprimir? el amor

...una cadena atar no puede el pensamiento mío...

lo único que se podrá impedir o suprimir el matrimonio instituido: fundamento de la sociedad, habilidosamente discurrido, y que aprovecha los instintos del amor

para encadenar al hombre por los pronunciamientos nupciales.

Pero, ¿es inútil preocuparse entonces de este problema? para el hecho de su resolución definitiva, completamente inútil: el solo se dará resuelto.

Para el modo más o menos violento e ingrato de su resolución, no es inútil tomarlo en cuenta como labor social transcendentalísima.

Las cuestiones morales las pone Nietzsche más allá del bien y del mal.

El amor es primero erotismo, que la sociedad encaniza al lecho matrimonial, en donde nacerán los hijos y la amistad amorosa, que tan certeramente adjetiva Marañón.

Lo que yo no me explico es cómo va a nacer ésta, sin haber existido antes aquél. El rescoldo—amistad amorosa—tan bueno para calentar la entrepierna a la lumbre diaria del hogar, sólo puede existir en donde existió la fogata fugaz del amor. Las brasas son residuos de la llama.

No se crea por esto que yo niego que la salud es la primera condición de la belleza física, origen del amor, y, de la belleza moral, origen de la amistad amorosa, dulzura, tolerancia, virtud, adhesión.

Cuenta César Cantú, en las bellas páginas de "El Galán tuomo", que uno de los siete sabios de Grecia, tenía un discípulo que estaba enamorado. Lleno de entusiasmo refería el maestro las cualidades de su futura. Es hermosa—decía el joven. El sabio escribía "cero". Es rica—agregaba el enamorado. El filósofo volvía a escribir "cero". Es culta, es noble—añadía el discípulo—. "Cero y cero". El pobre novio, desconcertado, no sabía que decir. Por último, le dijo: "tiene salud y un carácter dulce... Y entonces el sabio estampó la unidad a la izquierda de todos los ceros que había ido poniendo, para demostrar, que sólo así adquirirían valor las demás cualidades.

En esta historia se ve el aprecio que los sabios hacemos de la salud, pero es probable que el discípulo estuviera engañado, y tampoco se sabe la determinación que el joven hubiera tomado después de consultar al sabio.

Vicente ALVAREZ VILLAMIL

El Bar Nido sirve la cerveza en boc por presión eléctrica sin intervención del ácido carbónico.

Cerrojazo largo

Va a abrirse un teatro cerrado hace mil quinientos años

París, (telégrafo).—Comunican de Roma que el antiguo teatro romano de Ostia, que se encuentra a 18 kilómetros de la capital de Italia, abrirá nuevamente sus puertas después de unos mil quinientos años que han permanecido cerradas.

Se han realizado importantes reformas en dicho coliseo, cuya reapertura se hará con la tragedia titulada "Los siete contra Tebas."

-FLIT-

Poderoso destructor de Mosquitos, Moscas, Chinchas y Escarabajos
Se emplea con pulverizador

Desiderio Reig

BAILEN, 8 y 10
ALICANTE

Municipalidades

Arbitrios
La alcaldía, conformándose con el informe del jefe de Arbitrios, ha acordado señalar la cuota de 3'60 pesetas al trimestre al piso que habita don Rafael Valls, en la casa número 3 de la plaza de Juan Poveda y anular los recibos que a su nombre han sido extendidos.

Y también ha acordado denegar lo solicitado por Manuel Torres en su instancia contra el arbitrio que se le ha fijado por canales y bajadas de agua de las casas número 2 y 3 y 5 y 6 del camino de la Cantera.

Aguas

La alcaldía ha ordenado a la Sociedad de Aguas de Alicante proceda con la mayor urgencia a la colocación de un grifo en la fuente pública establecida en la calle de San Rafael.

Sanidad

Por haber ocurrido cambio de vecinos en las casas número 54 de la calle de Torrijos, 13 de Bailén, 7 de Alfonso el Sabio, 14 de Joaquín Costa, 4 de Gerona, 40 de Mayor, 45 de San Fernando, 7 de Altamira, 5 del Dr. Gadea, 85 de Sevilla, 5 y 14 de la Avenida de Alfonso el Sabio y letra Z de la Libertad, la alcaldía ha ordenado a sus propietarios la urgente desinfección de las citadas viviendas.

La Gota de Leche

Durante el día de ayer, lunes, en la Institución municipal de Puericultura, Sección de la Gota de Leche, se han distribuido 509 biberones con un total de 74 litros de leche, de ellos 54 entre niños pobres y el resto entre pudientes mediante el pago de la cuota asignada por la Alcaldía.

Para el Montepío de Bomberos

La Sociedad Anónima CROS ha hecho un donativo de cien pesetas al Montepío de la Brigada de Zapadores Bomberos. Es el segundo que se recibe de alguna importancia. El primero, de cincuenta pesetas, fué según ya dijimos oportunamente, de la fábrica de conservas "Las Palmas".

Además, se han suscrito en estos últimos días como Socios Protectores de dicho Montepío, la Sociedad Anónima "Petroleos Port Pi.", la Fábrica de Harinas de Hijos de M. Magro Lledó; Industrias Babel Nervión; Tranvías y Electricidad; Hijos de Tomás Aznar, e Hijos de Jaime Fernér, Vidal y Compañía.

Fomento

El vecino de esta capital don Francisco Botella ha solicitado construir un hotelito de recreo en el barrio de San Gabriel frente a los "Doce Puentes".

—El industrial carpintero pretende instalar un motor de dos caballos de fuerza en los bajos de su casa situada en la Avenida del General Elizaicín.

—Cumpliendo acuerdo del Consejo de los Ocho la alcaldía ha autorizado a Juan Pastor par construir una casa de plaza y un piso en la calle de S. gnten Vallo angulo a la del Miestre Marques; a don Enrique Lloréns,

SANTAPOLA

Banquete de despedida

Se ha celebrado un banquete como homenaje de despedida a nuestro distinguido paisano don Pascual Llopez Pomares, Dean de la Catedral de Barcelona, que por motivos de salud ha pasado una corta temporada en ésta, demostrando, en los tristes días de la catástrofe marítima, sus sentimientos altruistas.

A los postres pronunciáronse elocuentes discursos, a los que contestó el homenajeado con sentidas y cariñosas frases en las que, poniendo de relieve su modestia, se despidió de las autoridades, amigos y paisanos, agradeciendo el acto y ofreciéndose para todo lo que redunde en favor del engrandecimiento de su patria chica. Mañana miércoles, embarca a en Alicante, en el vapor "Delfín", con rumbo a Barcelona. Lleve feliz viaje.

CORRESPONSAL

Patentes S. M.

¡NO LO ROMPERÁN!



Las Operas de Celuloides que fabrica. PATENTES S.M. Sociedad 86 y 88 Alicante

SON INDESTRUCTIBLES

Letreros de celuloide, lavables e irrompibles, para toda clase de aplicaciones. Artículo patentado. Farolas y rótulos luminosos. Caja "Omnia", y "Mignon", de numeraciones, para precios en escaparates. Pidán presupuesto a Socorro 86 y 88 ALICANTE

Lo que cuesta impresionar un disco de gramófono, con el canto del ruiseñor

2.500 libras esterlinas y veintitrés días en el bosque

París, (telégrafo).—El "Daily Mirror", da cuenta de una curiosa empresa realizada por una Compañía dedicada a la impresión de placas de gramófono. El gerente de la Compañía quería apresar en una placa el canto del ruiseñor. Varias veces se había intentado, meliendo a un ruiseñor en un local cerrado, pero el pájaro, así confinado, no había cantado nunca. En vista de eso, realizó una expedición a un bosque, al que se llevó un aparato registrador construido especialmente, montado sobre un automóvil.

Durante quince días el aparato registrador funcionó exclusivamente por las noches, con objeto de captar el canto nocturno del ruiseñor, pero los discos impresionados no daban la sensación auténtica. Para conseguir impresionar el canto durante el día, fué preciso que un violoncellista se pusiera a tocar, imitando los arpeggios de los pájaros. Poco a poco, fueron acudiendo ruiseñores al reclamo, y cuando ya funcionaba perfectamente el aparato regis-

trador un automóvil cruzó el bosque a toda velocidad, estropeando el disco.

Al fin, después de ocho días de tentativas inútiles, se logró impresionar una placa con el canto de un solo ruiseñor, que estuvo cantando durante largo rato, hasta que el disco quedó completo.

La impresión de esta placa le ha costado a la Compañía 12.500 libras esterlinas, por los aparatos registradores especiales, el personal empleado y los días que se tardó en terminar la tarea.

- VIVERT Verdadero sustitutivo del Champañ
- VIVERT Es el mejor digestivo
- VIVERT El mejor aperitivo
- VIVERT Es recomendado por eminencias médicas

Central-Café

Despedida del "Trio Vela,"

Como anunciamos ayer, esta noche se despedirán de nuestro público los eminentes artistas Telmo Vela, Joaquín Fuster y Barend Bos.

He aquí el programa, verdaderamente extraordinario, de este concierto:

- 1.º Prometheus, Overtura.—Beethoven.
- 2.º Rigoletto, Fantasia.—Verdi
- 3.º Nocturno, número 8 (solo de Piano).—Chopin.
- 4.º Corpus Cristi en Sevilla. (solo de Piano).—Aibenz.
- 5.º Danza Sagrada, (solo de Violoncello).—Gluck.
- 6.º La Hilandera (solo de Violoncello).—Dunkler.
- 7.º Habanera (solo de Violín).—T. Vela.
- 8.º Jota (solo de Violín).—J. del Hierro.
- 9.º La Boheme, Selección.—Puccini.

Semilla de (Garrofines)
Se compran grandes y pequeñas cantidades. Calle García Andreu 55 almacén (Benalúa)

Cartera de Sociedad

Con brillantes notas ha terminado el bachillerato el estudioso joven don Francisco Larios de Medrano, hijo de nuestro querido compañero don Justo, redactor de "Heraldo de Madrid".

—Ha regresado de Barcelona el prestigioso comerciante y estimado amigo nuestro don Adolfo Reus.

—Regresó de Madrid el acudado industrial don G. Gilles, después de haber terminado su misión como vice-presidente de la sección del Jurado en la Exposición francesa del lujo celebrada en Madrid.

—Ha regresado de Valencia, después de haber terminado satisfactoriamente el curso correspondiente en aquella Facultad de Medicina nuestro buen amigo don José Guardiola Costa.

—Con brillantes calificaciones, ha terminado los estudios del Bachillerato, la distinguida y encantadora señorita Conchita Sánchez Serrano.

A tan estudiosa joven, como a sus familiares y muy especialmente a su señor padre don Leoncio, distinguido amigo nuestro enviamos, nuestra más cordial enhorabuena.

LA PRIMERA CASA EN
SOMBREROS
OBOLIA FRANCÉS
Baileñ, 14, 1.º, decha.

Una función benéfica

Casualmente nos enteramos, que por distinguidos jóvenes de la sociedad alicantina, se está organizando una función benéfica, que tiene por objeto el recaudar fondos para la construcción de una casa en la calle de Segura, para la Sociedad Protectora de Ciegos. Se representará "El Barbero de Sevilla", y los altruistas jóvenes cuentan, con el apoyo de los mismos elementos, que en otras funciones similares, cooperaron para su mayor éxito.

Tomarán parte, el barítono alicantino Pate Latorre y el bajo José Vega.

Vaya por anticipado nuestro más sincero aplauso para esos jóvenes alicantinos, que siempre están prestos para laborar en beneficio del menesteroso.

Enfermedades de Garganta, Nariz y Oídos

Consulta exclusiva de dicha especialidad, a cargo del

Dr. J. López Sánchez

Ex-Profesor Ayudante e Interno por oposición, en la Cátedra de Oto-Rino-Laringología de la Facultad de Medicina de Madrid. Pl. de Abad Penalba 1 Alicante Consulta de 11 a 1

Movimiento del puerto

Buques entrados y despachados ENTRADOS

Cabo Menor, español, de Bilbao y Cartagena con carga general.
Sahara, francés, de Gandía con piperío vacío de Cette.
Hesbaye, beiga, de Fiume y Valencia con madera.

DESPACHADOS

Mercedes, francés, para Argel directo con carga y pasaje.
Baron de Catelin, inglés, para Valencia y demás escalas hasta Cette y Marsella con piperío vacío en tránsito y vino.

—Ayer tarde a última hora llegó el yate argentino "Lady Bianche", procedente de Valencia, que se ha despachado hoy para la mar.

Es de 154 toneladas y lleva 17 tripulantes y 4 pasajeros.

—Hoy ha llegado también el remolcador francés "Jonquillo", procedente de Orán, que desplaza 12 toneladas y su tripulación se compone de 9 hombres.

—¿Quiere usted saborear un exquisito café? MAISON DOREE

—¿Cervezas siempre frescas? MAISON DOREE.

—¿Aperitivos finos? MAISON DOREE.

—¿Salidas del Teatro? MAISON DOREE.

—¿Desayunos? MAISON DOREE.

Noticias de la provincia

Muerte repentina
ELCHE.—Entre las estaciones de Torrellano y Elche, ha fallecido en un vagón de tercera clase, del tren correo número 121, Tomás Camará Soler, que se dirigía de Alicante a Orihuela. La muerte ha sido natural.

PASTOR

Cirujano-Dentista
tiene el agrado de participar a su distinguida clientela y público en general, que correspondiendo a los requerimientos hechos en este sentido, abrirá de nuevo, a partir de esta fecha, la consulta, además las horas actuales (de 9 a 2), la solicitada de 3 a 6 de la TARDE.

Enfermedades de boca y dientes
Aparatos protésicos en oro y caucho.—Coronas, puentes, obturaciones, etc.

Economía en los precios
Plaza de Castelar, 1, entresuelo (Casa del Doctor Esquerdo)

Toros y toreros

La novillada del domingo

Para el domingo próximo se ha organizado una novillada económica, excelentemente combinada.

Se lidiarán cuatro finísimos novillos de la ganadería de Arribas Hermanos, de El Escorial por las cuadrillas que capitanean los noveles diestros, "Angelillo de Córdoba", y "Niño de la Alhambra".

Nuestro paisano, "Niño de la Alhambra", obtuvo recientemente un clamoroso éxito en la plaza de toros de Murcia, alternando con el diminuto fenómeno de aquella localidad, "Niño del Barrio". Ello nos dá derecho a esperar de él, una buena actuación, que confirme el éxito de la capital vecina.

En cuanto al debutante, "Angelillo de Córdoba", sólo podemos anticipar, que es de familia de toreros y de tierra torera. Del mismísimo Córdoba.

Los que le han visto torear, cuentan y no acaban. Dicen que es elegante, artista y valiente; que siente una gran afición por el arte que se ha dedicado. Y si todo ello es cierto, no seremos nosotros los que le regateemos el aplauso, cuando actúe el domingo próximo en nuestra mezquita.

Las de San Pedro

Las famosas corridas de San Pedro, han quedado ya organizadas.

El domingo día 26, se correrán seis toros de la afamada ganadería de Sutillo, por las cuadrillas, de Antonio Márquez, Villalta y Niño de la Palma.

Y para el clásico día 29, Marcial Lalanda, Fuentes Bejarano y Martín Agüero, se las entenderán con seis escogidos ejemplares de la Viuda de Concha y Sierra.

¡Una tontería de carteles! ¡Lo mejor de lo mejor!

EL DE TANDA



DE FAMA MUNDIAL

Depositario exclusivo para la provincia
Julián Ruiz Romero
Pardo Gimeno, 16.
Teléfono 765

BARRIO DE LA FLORIDA

Las verdaderas Casas baratas
Tipos para obreros desde pesetas
4.250 contado
ó MIL pesetas de entrada y el resto en ONCE años
¡OCHO DUROS MENSUALES!
Casimiro de la Viña.-Avenida Zorrilla, 4.-Automóviles

Queso Gruyer 6 pesetas kilo
Legítimo suizo superior

Crema de GRUYER clase muy fina 2 ptas. cajas de 6 porciones.
Primeras MARCAS SUIZAS

Miel de la Alcarria
"LA MANCHEGA", Castaños, 3.-ALICANTE

Tratamiento científico y racional de

La Hernia

por la electricidad

Con los reputados aparatos electro-contentivos del INSTITUTO «RADIO» se combate eficazmente dicha enfermedad en todas sus fases. Flexibles, cómodos y ajustados perfectamente a cada caso, son los únicos que procuran un alivio inmediato y la desaparición definitiva de la Hernia por antigua y voluminosa que sea.

Con la acción combinada de la electricidad y la contención absoluta, no hay Hernia que resista a los efectos de los aparatos del INSTITUTO «RADIO», que es el tratamiento más moderno y de positivos resultados que se conoce hasta hoy día.

Muchos médicos los usan y recomiendan a todos los herniados quienes agradecidos a los resultados obtenidos con nuestros aparatos «RADIO» enaltecen sus efectos bienhechores y curativos.

«NOVELDA», 7 de mayo 1927. Señor Director del Instituto Radio: Con mucho gusto manifiesto a Vd que después de seguir su tratamiento RADIO solo pocos meses, me considero curado de la hernia que padecía. Le doy las gracias por tan buen resultado de sus aparatos electroterápicos RADIO, que alabaré siempre. Disponga Vd. como quiera del testimonio de su affmo. s. s. q. e. s. m. FELIPE BOYER—Carretera de Aspe, 10—NOVELDA.

HERNIADOS: Si queréis evitar las molestias y funestas consecuencias de las Hernias, visitad al Técnico Especialista del INSTITUTO «RADIO» de Barcelona, en: ALICANTE Jueves 2 de junio, PALACE HOTEL

ORIHUELA Viernes 3 de junio, PALACE HOTEL

MURCIA Sábado 4 de junio, HOTEL HISPANO AMERICANO

Aparatos ortopédicos RADIO—Especialidad en Fajas para Embarazadas y Señoras obesas—Sus pensarios para Varicóceles e Hidroceles.

VINO ANDALUZ Y LAS MEJORES TAPAS LAS ENCONTRARA USTED EN EL «BAR NIDO», mariscos variados y más frescos «BAR NIDO», APERITIVOS DE LAS MEJORES MARCAS «BAR NIDO»,

Del Consejo de Ministros de anoche

Ampliación a la nota oficiosa.—Consideraciones de Primo, sobre la Asamblea Nacional

Madrid, (teléfono).—Después de las nueve terminó el Consejo de Ministros de anoche, facilitándose a última hora una ampliación a las referencias de la nota oficiosa dada antes. Dicha ampliación dice así:

«El presidente, en la primera parte informó a sus compañeros de las impresiones producidas por la asamblea de Medina del Campo por la significación de las entidades y alcance de las aspiraciones. El Presidente robusteció la opinión que llevaba en principio, y esto le indujo a hacer en su discurso las manifestaciones conocidas respecto de la conveniencia de convocar una asamblea que realice unas determinadas gestiones en colaboración con el Gobierno, sin representar para este una actuación embarazosa, que reste tiempo o energías a trabajos que requieren en todos los departamentos ministeriales las tareas que el Gobierno considera un alto deber seguir desarrollando hasta realizar en su totalidad el programa completo de reconstrucción nacional, que se empezó desde su advenimiento al Poder.

Considera el Presidente que esa asamblea a la que podrán ser encomendadas determinadas funciones de estudio y preparación de leyes, en colaboración con el Gobierno, habrá de entender también en otros asuntos, ya en orden a responsabilidades o en adoptar los acuerdos precisos para legalizar un determinado número de créditos pendientes, que ascienden a 80 millones de pesetas, y que corresponden a servicios ya prestados para atender los cuales fueron solicitados créditos por esa cuantía a las Cortes, en el tiempo en que actuaban, y como su concesión definitiva no llegó a aprobarse, resulta que los acreedores desde aquella fecha, están con respecto al Estado en una situación a que hay necesariamente que poner término.

El Presidente sometió a la aprobación del Consejo la ratificación de varios convenios referentes a los ellos a acuerdos adoptados por la Sociedad de Naciones.

A propuesta del Ministro de Hacienda fué aprobado un proyecto de decreto prorrogando por tres meses la ley de protección a la industria.

Al someter este proyecto, expuso su propósito de estudiar una ampliación de dicha ley para que el radio de acción de los beneficios que han de derivarse de ella tengan mayor alcance que en la actualidad.

La disposición de los Tribunales de honor femeninos calcula que constarán de siete representantes femeninos, que entenderán en las faltas que considere la superioridad caen dentro de su jurisdicción.

El decreto de las empresas extranjeras da facilidades para que puedan nacionalizarse y realizar en España sus negocios.

Se trató también acerca del viaje de del Presidente. Este saldrá de Madrid el día 2 para asistir en Valencia a la Conferencia arrocera, a la que también asistirá don Alfonso. En Valencia permanecerá el Soberano dos días y regresará directamente a la Corte, y el Jefe del Gobierno marchará a Barcelona, a donde llegará en la mañana del domingo. El lunes emprenderá su viaje de regreso, deteniéndose en Zaragoza para visitar las obras de la Academia general militar y asistirá a un acto que se le prepara en la capital de Aragón.

¿Queréis comprar los sombreros de paja baratos y bien hechos? visitad la acreditada sombrerería

Sucesos de Damian Tudela y hallaréis un inmenso surtido de los mejores fabricantes de Madrid. Canotiers desde 4 pesetas, hay un tipo a 5'50 que no tiene rival por lo bien hecho, los reyes de los Canotiers son los dos tipos de 7'50 y 9 pesetas.

En Flexibles el mejor surtido en clases y coloridos, en gorras bien probado está que es la mejor casa. Se hacen composturas de todas clases.

Sucesor de Damian Tudela Plaza de Castelar, 4 ALICANTE

Sucesos

Denunciados
Por los motivos que se indican, han sido denunciados al Juzgado Municipal, los siguientes ciudadanos y ciudadanas:

Josefa Guillén Lillo, por maltratar de palabra a Pedro Gilabert Martínez, y promover escándalo; Rafael Garrido Castillo, por maltratar de palabra a Rosario Martínez Rodríguez y desobedecer a los guardias de Seguridad; Justa Martínez Blasco, por insultar continuamente al matrimonio José Fructuoso Sebor y Elvira Barrachina; Lucas Martínez Cortés, por embriaguez y promover escándalo; a Andrés López Sala, por maltratar de obra a María Elvira García, y Alío Leontina, por causar lesiones leves en riña a Amadeo Jonsanne Pedro.

Detenidos
Han sido detenidos y puestos a disposición del Juzgado de guardia por haberse fugado del domicilio paterno, Francisco Valero Díaz y Agueda Valero Jaén.

Declaraciones interesantes del señor Primo de Rivera
«La Asamblea consultiva estará integrada por ciudadanos de la plena confianza del Gobierno...» Y el señor Presidente deja entender que aún continuará su Gobierno dentro de dos años

Madrid, (teléfono).—El corresponsal de «La Nación», de Buenos Aires, en Valladolid, se ha entrevistado con el general Primo de Rivera, haciéndole las siguientes declaraciones:
«Puede usted afirmar—dijo el Presidente—que es más necesario que nunca la próxima constitución de la Asamblea consultiva, que es-

tará integrada por ciudadanos de la plena confianza del Gobierno, verdaderamente selectos y de gran capacidad; así habrá de laborarse la nueva estructuración del Estado español.

La Asamblea se formará por la absoluta decisión del Gobierno, y cuando haya cumplido su labor, buscaremos el referendo por sufragio del pueblo, que la obra así realizada obtenga su aprobación soberana.

El general Primo de Rivera considera el empréstito a la Argentina como uno de los hechos más afortunados del Gobierno, y se extiende en consideraciones acerca de la importancia del mismo.

Después mostró su satisfacción por los actos celebrados en Medina del Campo.

El periodista le preguntó acerca del viaje de los monarcas a América.

—Primero tenemos que pensar—dijo Primo de Rivera—en que se hayan celebrado las exposiciones de Sevilla y Barcelona, que darán nuevos motivos de estrechamiento de lazos y del conocimiento de la potencia creadora de la raza.

Después de estos grandes acontecimientos don Alfonso y el Gobierno cumplirán también su gran deseo de visitar a los países hermanos.

Habló el Presidente de la preocupación del Gobierno por la suerte de los españoles residentes en aquella República.

En el orden económico pensamos establecer una red de Bancos en el centro de Sudamérica, con el apoyo del Gobierno, para que nuestros hermanos vean que tienen siempre el apoyo de España.

La actualidad de Lindbergh

Londres, (teléfono).—A primera hora de ayer, Lindbergh marchó en un auto al aeródromo de Croydon para examinar su aparato.

A las once de ayer por la mañana recibió a los periodistas, diciéndoles que volverá a París por vía aérea a fines de esta semana.

—París, (teléfono).—El Presidente señor Doumergue, ha recibido al señor Herrick, embajador de los Estados Unidos, quien en nombre del Presidente Coolidge, le ha dado las gracias por el recibimiento que Francia a hecho a Lindbergh.

—La Haya, (teléfono).—Probablemente Lindbergh aceptará la invitación que en nombre del pueblo holandés, del cual es oriundo el célebre aviador, se le ha hecho y visitará Holanda, yendo a Amsterdam.

—París, (teléfono).—Se va a crear en Francia una medalla conmemorativa del vuelo de Lindbergh, Nueva-York París.

Prosperidad inútil

Están mejor los «galgos», Nueva York, (radio).—El superavit del presupuesto de los Estados Unidos que finalizará el 30 de junio próximo, es ya actualmente de 600 millones de dólares.

El senador Reed ha dicho propósito de ese excedente, que Norteamérica atraviesa un período de prosperidad inútil, sin beneficios ni ventajas.

Llegó De Pinedo

Roma, (teléfono).—A las 9 h. 18 de ayer por la mañana y a bordo del vapor italiano «Sperga», llegó a Horta (Azores), el aviador De Pinedo y su hidro remolcador.

J. Terol Romero

Agente de la Compañía de Seguros Marítimos «LA FONCIERE ALICANTE», San Fernando, 21 Consignaciones y Embarque.

El Presidente de la República de Liberia Que se llama Rey, en inglés, y es buen Presidente

Burdeos, (teléfono).—El señor King, Presidente de la República de Liberia, que acaba de ser reelegido por tercera vez debido a sus merecimientos, llegó ayer por la mañana con su esposa e hijos a bordo del paquebot «América». Viene a reposar en Europa.

El Congreso Superior de aerostación

Madrid, (teléfono).—El marqués de Estella, ha presidido esta mañana, en el salón de sesiones de la Presidencia, el Congreso Superior de aerostación, que ha quedado constituido.

La crisis hullera

Madrid, (teléfono).—En la Presidencia, se han reunido esta mañana, Estella, ministros de la Guerra y Fomento, y el general Hermosa, tratando de la crisis hullera.

Los grandes vuelos

Para buscar a Nungesser y Coli

Nueva York, (radio).—David Gugenheim, ha hecho donación de 25.000 dólares para que se organice una expedición que vaya en busca de Nungesser y Coli.

Un vuelo de 7.000 kilómetros

Honolulu, (radio).—El aviador japonés Ando, tiene la intención de emprender dentro de pocas semanas el vuelo Tokio-Seattle, que son 6.870 kilómetros, o sea 1.000 kilómetros más que el vuelo de Lindbergh.

Los norteamericanos en Francia

Celebrando el «Memorial Day»

París, (teléfono).—Solemnemente se ha celebrado ayer la ceremonia denominada el «Memorial Day», o sea el día dedicado a la memoria de los soldados norteamericanos que murieron en Francia durante la gran guerra.

El embajador de los Estados Unidos en su discurso, recordó las luchas de los franceses y los americanos por la libertad y estigmatizó la acción del bolcheviquismo.

Lea V. EL LUCHADOR

La «Gaceta»

Madrid, (teléfono).—El órgano oficial del Gobierno, inserta en su número de hoy, entre otras de menos interés, las disposiciones siguientes:

—Real Orden, concediendo el plazo de 15 días a los constructores de casas en el pasado año 1926, para que puedan aspirar a los premios de construcción.

—Autorizando a los señores Mendeya y Melón, para que marchen al extranjero, para continuar estudios.

El desfile de esta mañana

Madrid, (teléfono).—El Regimiento de León, estuvo esta mañana en el Pardo.

Al regresar, desfiló ante Palacio. Numeroso público presenció el desfile, que resultó vistosísimo.

Castedo a Valencia

Madrid, (teléfono).—Mañana marchará a Valencia, el vicepresidente del Consejo de Economía Nacional, señor Castedo, para preparar la Asamblea Nacional Arrocera que se celebrará en dicha capital, bajo la presidencia de don Alfonso.

Por los ministerios

Madrid, (teléfono).—El ministro de Justicia, recibió esta mañana al Nuncio y al señor Goicoechea.

—El ministro de Hacienda, fué cumplimentado por el agregado comercial de la Embajada de los Estados Unidos; por el gobernador civil de Navarra y por el director del Hospital.

—El ministro de Fomento, recibió al alcalde de Cartagena, que le habló del abastecimiento de aguas a dicha ciudad, y a una comisión de Toledo.

UNICO LEGITIMO **QUINA FONTAN**, pedidos a BODEGAS COLON

PULMONES :: CORAZON F. MARTI EZPONDA
Médico Especialista
DIATERMIA
SOL ARTIFICIAL
RAYOS X
Plaza Castelar, 8
Consulta de 10 a 12 y de 2 a 4.

Gran Hotel Samper AMERICAN BAR
TIPOGRAFIA EL LUCHADOR

Clínica del Doctor Juan Santa Olalla
Enfermedades del corazón y de los pulmones
RAYOS X
LABORATORIO DE ANÁLISIS :: TRATAMIENTO DE LA TUBERCULOSIS POR SANOCRISINA
Consulta previo número. GERONA 4. 1.º

— SERVICIOS AEREOS —

La Sociedad de Empresas Marítimas «ITALIA-AMERICA»—Agentes para toda España de las Compañías de Navegación Generale Italiana.—«Società Italiana di Servizi Marittimi» «E. N. I. T.»—Lloyd Triestino, «Ferrocarriles Italianos del Estado», nos comunica que le ha sido concedida la Representación General en España de la «SOCIETA ANONIMA NAVIGAZIONE AEREA» (S. A. N. A.) que efectúa salidas trisemanales desde
GENOVA a ROMA (puerto de Ostia) NAPOLIS y PALERMO
con grandes y lujosos hidroaviones «SAVOIA» tipo moderno, que reúnen el máximo confort y que en pocas horas cubren el recorrido que antecede.
La Sociedad «ITALIA-AMERICA» cuyos Agentes en Alicante son los señores JOSE PELA & C.ª, Ltda, Paseo de los Mártires n.º 1, despacha todos los días en sus oficinas los billetes para el pasaje aéreo anunciado, como también para las otras líneas aéreas S. I. S. A. recorrido de
TURIN - VENECIA - TRIESTE
y TRANSADRIÁTICA (recorrido de VENECIA-TRIESTE-VIENA)



CITROËN

Intensificando sin cesar su producción

baja nuevamente sus precios

Tarifa a partir de 1 de Marzo de 1927

COCHES DE TURISMO

	PESETAS
TORPEDO DE SERIE, 4/5 asientos, tipo B-12	5.500
TORPEDO DE SERIE, 4/5 asientos, tipo B-14	6.650
TORPEDO COMERCIAL, 4/5 asientos, tipo B-14	6.950
TORPEDO ESPECIAL LUJO, 4/5 asientos, tipo B-14	7.150
CONDUCCION INTERIOR DE SERIE, 4/5 asientos, tipo B-14	7.300
CONDUCCION INTERIOR LUJO, 4/5 asientos, tipo B-14	7.950
CONDUCCION INTERIOR GRAN LUJO, 3/4 asientos, tipo B-14	8.100

COCHES INDUSTRIALES

PARA MEDIA TONELADA DE CARGA

CHASSIS, COMPLETO, pronto para carrozar, tipo B-14	5.300
CAMIONETA NORMANDA, delantera forma torpedo, tipo B-14	6.900
CAMIONETA PANADERA, delantera conducción interior, tipo B-14	7.100
CAMIONETA FURGON, delantera conducción interior, tipo B-14	7.350

COCHES INDUSTRIALES

PARA UNA TONELADA DE CARGA

	PESETAS
*CHASSIS, COMPLETO, pronto para carrozar, tipo B-15	5.850
CAMIONETA CON TOLDO, delantera conducción interior, tipo B-15	7.950
CAMIONETA FURGON, delantera conducción interior, tipo B-15	8.250

Carrocerías enteramente de acero, frenos en las cuatro ruedas, ballestas enteras, alumbrado y arranque eléctricos, equipo de herramienta y cinco neumáticos "CONFORT". Estos precios se entienden por coches tomados en Irún.

Autolocomoción S. A. - Plaza de Alfonso XII, núm. 7 Alicante

Camisería Benavent

Plaza Castelar, 1

Camisería Sport

Altamira 9

Ciudad de Benavent, y Llorca

Especialidad en confecciones a la medida
Artículos del país y extranjeros

Un buen consejo

que usted agradecerá. Si padece resfriados, catarros, tos, bronquitis, etc., tome PECTORAL MOLINER
Quizás evite una TUBERCULOSIS

Venta en farmacias y A. Gamir, San Fernando, 34, Valencia

Banco Internacional de Industria y Comercio

Capital: pesetas 30.000.000

Presidente: Excmo. Sr. Marqués de Alonso Martínez
Domicilio: social MADRID, Carrera de San Gerónimo, 43
Sucursales: Aguilas, Alicante, Ayamonte Cádiz, Caravaca, Cartagena Cieza, Elche, Hellín, Huelva, Isla Cristina, Lorca, Melilla, Murcia, Orihuela, Puerto de Santa María, San Fernando, San Lucar de Barrameda, Sevilla, Triana, (Caja

Auxiliar) Totana y Yecla
Intereses que abona en pesetas

Cuotas corrientes a la vista	2'50%
Cuentas corrientes a 8 días de preaviso	3%
Cajas de Ahorro desde el siguiente día de efectuadas las imposiciones hasta el en que se retiren	4'1%
Bonos a vencimiento fijo, satisfaciendo los intereses trimestralmente al plazo fijo de un año	4'50%
" " " dos años	5%
En cuentas de moneda extranjera tipos convencionales	



La Union y El Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL SOCIAL

12.000.000 pesetas efectivas completamente desembolsado

Agencia en todas las provincias de

España, Francia, Portugal y Marruecos

61 años de existencia

Seguros contra accidentes, Seguros sobre la Vida

Seguros de valores. - Seguros sobre Incendios -

Seguros marítimos,

Subdirector en Alicante y su provincia: D. FRANCISCO RO

DRIGO MORA, Isabel II, 6. 1.º

Sociedad Financiera y Minera, de Málaga

CEMENTO PORTLAND ARTIFICIAL

GOLIAT

DELEGACIÓN PROVINCIAL EN ALICANTE

Despacho y depósito

Plaza de la Reina Victoria, 13

Calle de las Delicias, 15

EL MEJOR

PURGANTE

AGUAS DE

CARABAÑA

DEPURATIVAS

ANTIBILIOSAS

ANTIHERPETICAS

JABON DE SALES DE CARABAÑA

Medicinal y de tocador :- El mejor para las afecciones de la piel

Pastilla 1,50

Pedidos: Hijos de R. Chavarri, Lealtad, 12, Madrid

De venta en perfumerías y droguerías